KEM-1100 INSINOORIKEMIA

1. a) Pohdi, miten sind mahdollisesti tulet tarvitsemaan kemiaa/tilli opintojaksolla
késiteltyjé asioita tyossasi(/elamassisi). (4p)
b) Minki alkuaineen elektronikonfiguraatio on 1s® 2s® 2p° 3s% 3p® 4s? 3d%2,
c) Jos liuoksen vety-ionikonsentraatio on 0,03 mol dm™, sen pH on (1p)

iy 3,00
i) 1,52
i) 4,50
iv) 12,48

2.  a)Missd lampétiloissa reaktio

C(s, grafiitti) + H,O(g)— CO(g) + Ha(g)
on spontaani?

AH?[H,0(g)]= -242 kJ/mol, AH[CO(g)}= -110,5 kJ/mol, S%[C(s, grafiitti)}= 6 J/(Kmol), S’[H,O(g)]= 189
J/(Kmol), S’[CO(g)]= 198 J/(Kmol), S[H,(g)]= 131 J/(Kmol) (4p)

(b) Yleisesti kemialliselle reaktiolle, minkélainen reaktion AH:n ja AS:n yhdistelmi on
spontaani kaikissa lampétiloissa? (2p)
3. Reaktiolle

A(g) +B(g) + C(g) = D(g)
on mitattu seuraavat alkunopeudet vakioldmpétilassa:

Koe | [Al, (mol dm™) | [B], (mol dm™) | [C], (mol dm™) | Alkunopeus
(mol dm™ s™)

1 0,0500 0,0500 0,0100 6,25x107

2 [0,1000 0,0500 0,0100 1,25x107

3 0,1000 0,1000 0,0100 5,00x10

4 10,0500 0,0500 0,0200 6,25x10"

(a) Madrité reaktion kertaluku liht6aineiden ja koko reaktion suhteen. Kirjoita reaktion
nopeusyhtilo ja laske sen nopeusvakio. (5p)

(b) Kuinka reaktion nopeusyhtilod voidaan kayttaa hyviksi selvitettiessd kemiallisen
reaktion mekanismia?(1p)

4. a) Selitd lyhyesti (3p):

kayttsturvallisuustiedote:

R-lauseke:
yaarallisten aineiden luettelon varoitusmerkki O

b) Piirrd seufaavien Lewis-rakenteet: CCly, NH3 ja ClO;™ -ioni (kloori
keskusatomina).(3p)

5. Kalsium(IT)hydroksidi (Ca(OH),)) on mm. laastin, kipsin ja sementin tirked ainesosa.
Teollisuus kayttdd kalsiumhydroksidiliuoksia halpana, vahvana emiksend. (a) Laske
Ca(OH),:n liukoisuus veteen (g/dm’), kun Ky,= 6,5x10°. (b) Miks on Ca(OH),:n liukoisuus
(g/dm*) 0,1 M kalsium(I)nitraattiliuokseen (Ca(NO;3),)? (6p)

6.  (a) Mitki ovat alla olevan galvaanisen kennon anodi, katodi, anodi- ja katodireaktiot?
Kirjoita kennon tasapainotettu kokonaisreaktioyhtild ja laske kennon E°. (4p) V

Pt(s)|Fe”'(aq), Fe™'(aq)[|CI (a@)|Cla(g)IPY(s)

(b) Luettele galvaanisen kennon sovelluksia. (2p)
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pV =nRT

aA+bB=cC+dD

(a.)"(a,)’

ey @)

pK, =pH+ pOH =14

qg=C
AE=q+w

laite ( loppu

q, =AH =AE + pAV

AH rC;aktlo = 2 nAH

qrev
T

AG =AH -TAS

AS =

[Al= -kt +[A],

In[A],= -kt +In[A],

1
[A],  [A],

k — Ae—Ea/RT

AG =-nFE

RT
E=E ———InQ
nF

Q=lt=nF

alku )

f tuotteet

w=-pAV

z n AHf ,JJéhtéaineet

T
AS, . = nCIn(f)

AG =AG +RTInQ

0. kertaluvun reaktio

1. kertaluvun reaktio

2. kertaluvun reaktio



